

聚焦2025泉州两会

2025 泉州两会·焦点

2025年泉州为民办实事项目出炉

共43个,总投资约134.72亿元,涵盖教育、医疗、养老等领域,件件暖人心

海都记者 杨江参

1月7日,海都记者从泉州市获悉,2025年泉州市为民办实事项目出炉,共有43个,涵盖文化教育、医疗卫生、养老托幼、特殊人群关爱、物业提升管理、城乡品质、生态环境、公共服务、安全保障与风险防范等9个领域。

民生无小事,枝叶总关情。刚刚过去的2024年,泉州市委、市政府41个为民办实事项目全部顺利完成,交出一份份暖心的民生答卷。今年,泉州市将继续开展为民办实事工作,总投资约134.72亿元,首次超百亿元,重点关注物业管理提升、征迁安居、教育学位、医疗资源、污水治理、居民用水安全等群众急需急盼问题解决。一起来看看43个具体项目:

一、文化教育方面

1. 建成投用中学学位2万个
2. 实施169所中小学校教学设备达标工程及创建50所乡村温馨校园特色校
3. 组织22家公共文化

场馆错时延时开放

4. 建设24个新型公共文化空间
5. 开展250场文艺精品公益性演出
6. 提升青少年科学素质“三个一”关爱行动

二、医疗卫生方面

7. 开展0~6岁儿童孤独症筛查干预服务
8. 提升50个村卫生所(室)服务能力
9. 实施公共场所AED配置和群众性急救救护公益培训
10. 治理“餐桌污染”、建设“食品放心工程”
11. 提升改造中心城区农贸市场5个

三、养老托幼方面

12. 实施政府购买居家养老上门服务和“救急难”救助
13. 建设长者食堂50个
14. 新建10座村级老年体育活动中心
15. 建设提升50所乡村级老年学校服务能力
16. 实施备案普惠托育机构运营补助

四、特殊人群关爱方面

17. 完善全市未成年人

司法保护社会支持体系

18. 实施特殊困难残疾人关怀项目
19. 持续开展关爱特殊家庭行动
20. 建设提升33个“妇女儿童之家”
21. 实施9座公交候车亭服务设施提升

五、物业提升管理方面

22. 实施中心城区50个居民小区二次供水设施和10公里供水旧管网改造
23. 增设或改造不少于1万个电动自行车停放充电点
24. 实施新时代电力“双满意”工程
25. 更新改造老化燃气管道20.5公里

六、城乡品质方面

26. 完成被征收群众选房安置200万平方米
27. 实施“千村示范引领、万村共富共美”工程
28. 建设10座路口渠化岛遮阳棚和提升改造4个交通节点
29. 实施13个多功能运动场(健身驿站)建设和老旧健身设施维护

30. 实施农村供水保障工程10处

31. 改造农村公路路网40公里、危桥5座
32. 新建和改造提升福道30公里

七、生态环境方面

33. 实施水土流失综合治理5万亩
34. 新建改造市县生活污水管网100公里
35. 实施76个村庄生活污水治理设施建设

八、公共服务方面

36. 提升泉服务APP服务能力
37. 建设223个“党建+”邻里中心
38. 打造30个镇街综治中心

九、安全保障与风险防范方面

39. 实施晋江防洪提升工程南安段一期建设
40. 提升100个自然灾害避灾点
41. 创建50个乡镇(街道)标准化应急管理站
42. 完成18处重点道路交通安全隐患整治
43. 完善提升城市安全信息系统

2025 泉州两会·资讯

杨昌文当选为泉州市政协副主席

海都讯(记者 吴日锦 林良标) 7日下午,泉州市政协十三届四次会议举行第三次全体会议,补选政协第十三届泉州市委员会副主席1名、秘书长1名、常务委员3名。

政协第十三届泉州市委员会副主席、秘书长、常务委员候选人建议名单(草案),于6日经市政协十三届十六次常委会会议审议通过,提请本次全体会议选举。

本次会议,应出席委员人数491名,实到委员455名,符合规定人数。

会议通过了选举办法(草案);通过总监票人、监票人名单(草案)。

随后,与会委员以无记名投票方式,补选政协第十三届泉州市委员会副主席、秘书长、常务委员。根据总监票人和总计票人的报告,选举结果有效。杨昌文当选中国人民政治协商会议第十三届泉州市委员会副主席,吴艺阳当选为中国人民政治协商会议第十三届泉州市委员会秘书长,卢新建、杨权、陈东聆当选为中国人民政治协商会议第十三届泉州市委员会常务委员。

2025 泉州两会·声音

泉州市人大代表吴为民:

将泉州建设成区域消费中心城市

海都讯(记者 吴日锦 林良标 文/图) 今年的泉州市政府工作报告提出,要打好政策“组合拳”,大力提振消费、提高投资效益。泉州市人大代表、福建烟草机械有限公司总经理吴为民呼吁将泉州建设成区域消费中心城市。

吴为民认为,在泉州市政府做强现代服务业,推动生活性服务业高品质多样化升级的指引下,泉州作为社会消费品零售总额位居全国地级以上城市第11位、福建省首位的消费高地,应借世遗文旅东风,大力建设区域消费中心城市。

其一,泉州交通便利,机场、高铁完备,“聚城畅通”战略持续推进,应充分利用这一优势,提升对省内的消费辐射力。

其二,泉州中心城区宜打造具有引领性的商业载体和消费场景,构建高密度、多形态、全业态的中心商圈,积

极集聚国内外优质消费品牌,推动知名品牌开设旗舰店、连锁店,发展“首店经济”,并出台相关扶持政策,提升城市消费吸引力。

其三,结合“国潮泉州”的打造,培育壮大本地制造消费品牌,推动县域特色品牌形成区域公共品牌,提高

本地消费市场占有率。

其四,将泉州世界遗产城市的独特魅力与海丝文化、闽南文化等特色文化深度融入消费场景,营造国际化商业氛围,全方位提升消费者的获得感和体验度,让泉州成为更具魅力的区域消费中心城市。

泉州市政协委员肖志云:

多措并举破解案件“执行难”

海都讯(记者 吴日锦 林良标 文/图) 泉州市政协委员、福建温陵律师事务所律师肖志云的第一个关注点放在如何畅通公、检、法与律师间的沟通渠道。他建议可以通过以下措施,畅通相关联系渠道:

1. 在官方网站或公众号上公布公、检、法办案单位的办公电话,方便律师与办案单位之间的工作联系。
2. 办案单位在接到律

师提交的委托手续之后及时输入系统,告知承办人姓名和联系电话,既方便犯罪嫌疑人申请回避,又方便受托律师联系,及时跟进案件进展。

3. 办案单位及时以短信形式告知受托律师案件进展。

4. 及时回复受托律师有关取保候审或变更强制措施的申请。

肖志云的另一个关注点是如何多措并举破解“执

行难”。他认为,近年来,随着经济诉讼案件增多,当事人通过诉讼取得胜诉结果后却时常“案结事未了”执行难,导致诸多调解书或判决书成“空文”或“一纸空文”,造成权利人对执行工作满意度不高,对通过法律渠道维权意愿不强。他就此提出6点建议:

1. 狠抓执行办案第一要务,用足用全执行措施,全力为权利人兑付胜诉权

益。

2. 关注执行案件的前端化解,积极延伸诉讼服务职能。
3. 对积极履行法院生效裁判的当事人出具《自动履行证明书》予以正向激励,为守法诚信的当事人“正名”。
4. 推进案件繁简分流、分段集约的办案机制,成立集约事务处理团队、财产处置团队、终本续管团队,运用规范、高效的工作机制提升执行案件办理质量及效果。
5. 扎实开

展专项活动,常态化开展“夜间执行”和“晨间集中执行”活动,通过媒体直播与传统媒体报道等进行广泛宣传。

6. 设立并全面落实执行初次接待制度及执行人员集中接待制度,对当事人最为关切的问题第一时间进行答复,并充分告知当事人执行案件的承办人员、联系电话及固定接待时间,让当事人“有所盼、有所念、有所应”。



吴为民



肖志云